

# 袁利定：专注铸就“表率”

通讯员张文胜报道 前日，宁波东海集团董事长袁利定完成了《定位行业企业国际竞争力评价标准体系》书稿，至此，一年来，他一字一句地写了4本标准体系的书稿，约60万字。

很难想象，已经71岁的袁利定除了工作，还要不停地阅读、写作。他说，这些是企业一步一步探索过来的脚步，是思想和实践的记录，为日后行业标准的修订奠定了基础。

东海集团深耕水表行业40多

年，从上世纪70年代做水表的机芯、水表的整机到高精度、大口径水表生产，从90年代开发出第一代国家级重点新产品，到智能水表的研发，再到现在城市智慧计量系统……从某种程度上，工匠精神在袁利定的身上得以充分体现。

2000年，东海集团的旋转活塞容积式水表在香港特区政府水务署招标中一举中标。这也标志着东海集团产品的技术水平能与国际名牌相媲美。其实，那次中标对东海集团来说难度非常大。

## 经营有方

主送铁皮石斛 附送榨机蜂蜜

## “龙之须”会员制营销有新意

通讯员钟伟、许东海报道 除了每月寄送新鲜铁皮石斛，还附送榨汁机、蜂蜜等。这些天，绍兴市柯桥区王坛镇长岭村的“龙之须”农场种植的有机铁皮石斛上市，他们的销售方法，让很多市民倍感新鲜。

“从苗的种植到采收，我们采取的是有机种植。”农场负责人钱月标介绍说，由于不使用任何农药，他们的铁皮石斛生长较为缓慢，数量也不多，但产品质量却是上乘。像当前天气多雨湿润，极易滋生蜗牛等害虫，如不及时清除，铁皮石斛便会“颗粒无收”。“龙之须”通过菜叶诱捕以及撒石灰的办法，将蜗牛捉干净。办法虽然老土，也费时费工，却能保证铁皮石斛的有机品质。“无论是从种植环境，还是种植方式，我们的铁皮石斛都绿色无污染。”钱月标说。

今年3月初，“龙之须”实施了“互联网+”农场的优势，推出了会员制销售模式。客户通过注册会

员，每年交费1万元，全年12个月每月可以收到农场邮寄的1斤铁皮石斛。钱月标说，每个会员还可以免费得到一台榨汁机和一瓶蜂蜜，铁皮石斛开花的时候还可以免费得到价值2000元的干花以及农场里种植的一些农产品。

据介绍，通过榨汁机打成浆之后，新鲜的铁皮石斛吃起来比较方便，也更容易被人体所吸收。在现场，钱月标把两三条铁皮石斛和一杯水以及一勺蜂蜜混合后，通过榨汁机打成浆，一杯健康的饮品便瞬间“出炉”，尝一口，不但口感好，还有新鲜的青草香味。

“目前，我们已专门开辟了一块区域，用来种植出汁率较高、残渣较少，直接可以食用的‘圣兰8号’铁皮石斛新品种。”钱月标说，从目前市场推广来说，铁皮石斛榨汁的方式受到很多年轻人的青睐。

## 信息传递

## 杭州市侨界举办创业投资高峰论坛

本报讯 记者孟万成报道 2016杭州市侨界创业投资高峰论坛日前在杭举行。此次高峰论坛是由杭州市侨联主办的。

近年来，新侨归人手回杭投资创业人数众多，企业总投资额达364亿元，涌现出了以贝达药业、

英飞特电子等一批留学人员创办的高科技企业，成为创新驱动发展的重要力量。论坛通过专题报告、主题演讲、圆桌对话等环节，汇聚侨界精英人才，共商创业创新大计。

## 进取人生

# “济公故里”有个“车疯子”

天台人蔡基武创业、玩车两不误，还带队参赛拿下亚洲第一

记者孟万成 通讯员王晓峰摄影报道 当人们谈论摩托车越野时，总会联想到动感、热血、刺激或震撼等词。这项充满速度与激情的极限运动，感觉离普通人的生活很远。

而在“济公故里”天台县就有这样一位牛人，在前不久结束的宝马摩托车GS Trophy2016国际挑战赛上，他带领车队取得了亚洲第一、世界第七的亚洲最好成绩，让欧美选手大吃一惊。

他就是被称为“车疯子”的蔡基武。日前，记者听他讲述了这背后的故事。

### 初次参赛便夺得亚洲第一

“这次是我第一次参加比赛，可以说是一场难忘的人生体验，乐趣第一、比赛第二。”虽然比赛结束已过去些时日，但对于蔡基武来说，比赛时的场景仍历历在目。

2月28日至3月5日，第五届宝马摩托车GS Trophy2016国际挑战赛在泰国清迈举行。来自德国、加拿大、俄罗斯、英国、日本、巴西、意大利等国家的19支战队参赛，争夺象征着GS赛车界最高荣誉的冠军奖杯。

“这次比赛是中国第一次参加，这也给了我们一定的压力。”作

为队伍的领军人，蔡基武自去年拿到代表中国的资格以后，就开始仔细研究前几届赛事的相关资料，并且接受了来自德国的专业教练的培训。他要求两个队友不管刮风下雨，每个月都要待在天台两个星期，进行高强度训练。

比赛可以用历尽艰辛来形容。泰国北部金三角地区的道路多为单车道非铺装路面，有大量的连续上下坡。蔡基武每天都要在雨林中骑行200多公里，一路的颠簸让他双手发麻。

每天都有四到五个比赛项目。“断桥”、“慢速骑行”、“你知道么”等一个个高难度项目，考验着蔡基武和队友的身体灵活度、数学逻辑思维和对车的操控能力。

### 创业挣了钱首先买赛车

蔡基武出生于天台县始丰街道，从小就爱玩的他，显得与众不同。读小学时，他就开始研究电子表，把它拆了又装回去。爱运动、爱冒险的他，总会去尝试别人不能上、不敢上的地方。

高中毕业的时候，蔡基武开始玩摩托车。那时候的摩托车有许多走私车，拥有大马力，强劲的轰鸣声让他非常着迷。由于家境不是很好，他只能时常借朋友的车子

玩一下。

蔡基武曾出门做过生意，不过不是很顺，后来回家创业，做起管道工程建设业务。随着天台城市建设的加快，他的生意越来越好，也赚了一些钱，于是他就买了一辆30多万元的宝马牌赛车。

自1991年蔡基武接触越野摩托车以后，就一发而不可收。天台山没他没跑过的山路，即使是未铺路的烂路和林道。摩托车越野非常有挑战性，还可以锻炼身体。骑着摩托车周游全国甚至世界是他的愿望，如今正在慢慢实现。

### 准备在天台山开发越野公园

随着蔡基武不断到外地去交流车技，慢慢地，他在全国摩托车越野界也小有名气。

随后，蔡基武成立了天台天健越野摩托车车队，发展了不少新玩家。每年，他都会在天台组织一些大型的摩托车越野大聚会，车友包括来自日本、马来西亚、哥伦比亚、加拿大、澳大利亚等海外爱好者。

由于摩托车越野上山速度快，加上对天台山地形和山路比较了解，热爱公益活动的蔡基武和天台县消防队联合成立了“济公故里”消防野外救援队，大大提升了山地救援速度。

蔡基武告诉记者，这次比赛后，他准备培训全国各地宝马摩托车爱好者，让他们参加下一届比赛，并争取更好成绩。“我们打算适当点收培训费，加上这次车友给我们的十几万元奖金，去办几所希望小学。”

蔡基武说，接下来他想在天台

山搞一个越野公园，里面包括各种车和体育、娱乐项目，让一家人包括小孩子在这里可以玩上一天。越野公园还能够适合各种摩托车越野训练，让全国各地的车友来天台山5A级旅游景区练习，并且每年还可举办几场大型的摩托车越野比赛。



蔡基武(右)带领车队取得了亚洲第一、世界第七的亚洲最好成绩，让欧美国家选手大吃一惊。

# 一年卖出40万斤！义乌90后大学生梅干菜里“淘金”

调查摸底，2013年3月两人辞职开起早餐店。一起摸黑，忙忙碌碌，一年多辛苦下来，崔万义总算赚了一笔钱。

当时，电子商务发展如火如荼。崔万义身边不少电商朋友都做得有声有色，他不由得也动了心。有一电商朋友建议他从自己熟悉的产品做起。于是他再度与梅干菜“结缘”。

“梅干菜市场需求量其实蛮大的，做包子、做饼、烧扣肉等，都需要干菜。据我们调查，一家中型连锁快餐店每个月要消耗10吨左右干菜。”崔万义说，他来自农村，对农业项目有深厚感情，而且国家对大学生从事农业项目有扶持政策，所以他毫不犹豫地选择了梅干菜。

### 梅干菜里“淘金”

2015年6月，崔万义和合伙人梁栋在山口村租下一套一室一厅的房子，两人吃、住、工作全在里面。

开始时，他们从义乌副食品市场进来二十斤梅干菜，一袋袋称好包装好，拍下照片，上传到自己制作的网页上试销。看到有人浏览、询问，他们便耐心地一一解答。几天下来，竟做成了一单生意。为了省成本，崔万义骑电动车为顾客送去梅干菜。

欣喜之余，两人更加全身心投入，前半个月每天都有三四单生意。摸到一些门路的他们，便花钱做了一些淘宝推广，有时也通过电话营销，渐渐地生意好了起

来。一个月后，每天平均有四五十单生意。进货、称重、包装、拍图、上传、发货，两人亲力亲为，忙得团团转，连吃饭、上厕所都得速战速决。为了节约成本，增加品种，他们还跑金华、萧山、绍兴等地进货。

随着生意日趋红火，两人实在忙不过来，只得招了三个工人，并在附近租了三间仓库。经过一年多的打拼，他们的淘宝店铺“麦田特产店”和商标“麦田派”都有了一些名气，200克、500克、1000克三个网络链接的销量都位居全网前列。

“其间，我们也遭遇过盗图、恶评等烦恼。”崔万义说，去年8月，突然接到几位客人的投诉，说寄到的梅干菜质量比以前差

多了。经查实，是一个温州人眼红他们的生意火爆，盗用他们的图片、文字等，制作了一个相似度很高的网页。“我们从自身着手，一方面提高产品质量，一方面提供更加细心周到的服务。最终，对方混不下去了，只得退出”。

### 用梅干菜为农户增收

“义乌政府非常支持大学生创业，目前，我已拿到30万元的免息贷款，接下来准备好好干一场。”作为义乌市麦致贸易有限公司的负责人，崔万义对公司的未来发展充满信心并有着不少规划和打算。从商户那里采购的梅干菜，含盐量、色泽、长度等每批次都不一样，进货成本较高不说，质量也不大好掌控。为此，崔万义打算在义乌乡村开设一个蔬菜基地，让农户种植雪菜。这样既可帮助农民增收，也可提升自身实力。雪菜收购过来后，公司按一定的标准统一加工制作。目前，切菜机、烘干机、蒸箱、筛选机等设备都已备齐，同义乌农合联等单位的对接沟通也在进行中。

“如今，梅干菜线上交易做得差不多了，接下来，我们要发展线下业务，线上线下结合起来营销，扩大知名度，把‘麦田派’梅干菜打进快餐店、早餐店和食品公司。”崔万义自信地表示，公司还准备以梅干菜网络销售第一名作为突破口，抓牢一批客户群，再经营其他一些农产品，如莴笋、香菇、茶树菇等，定位于中高端客户养生领域。当然，在义乌乃至金华、杭州开实体店也是公司其中的设想。麦致贸易电话：17705796394, 0579-89921241。

### 免税白说

## 实现煎饼梦也是成功

### ■毛旭松

据媒体报道，西南政法大学大门外热闹的学林街上，有一位从日本游学归来的女大学生李玉红，法律专业毕业，学过插花、开过饭店、在外企上过班。但她不甘在家带孩子，决定完成大学时的梦想——卖煎饼果子。

日本游学归来卖煎饼果子，大材小用了吗？笔者并不这么认为，反而真心替李玉红感到高兴，因为她实现了自己的梦想，尽管这个梦想并不是那么高大上。要知道，很多人从小就有梦想的职业，但随着时间流逝，梦想最终成了泡影，现实的工作跟理想状态相去甚远，太多人工作并不开心。能像李玉红这样，为梦想而工作，不是很好吗？

还记得“北大屠夫”陆步轩吧，北大高材生去卖猪肉的故事，当年曾引发轩然大波，那时候的多数声音是不理解、不支持。然而时过境迁，后边的所谓高材生从事各种各样的平凡工作，舆论也就见怪不怪了。回首陆步轩的人生轨迹，人们会发现，只要是金子，在哪都能发光。

舆论的转向体现了社会的进步，人们的认识也更趋理性化，不再对某些行业和岗位存在歧视。袁隆平靠着杂交水稻为人类造福，刘永

好的财富是靠着一个个鹅卵石累起来的。正所谓职业只有分工的不同，没有高低贵贱之分。

同样是北大毕业的陈生，靠着杀猪如今身价过百亿。他曾经给出过心中成功的定义：“什么才是一个人真正的成功？要看他是主动，还是被迫做出人生的选择；要看他在迎合社会评价，还是在做自己最喜爱、最适合的事情。”就来看，卖煎饼果子的李玉红可以算作是一名成功者。

实际上，我们对于成功的定义太过狭隘，固化为名和利，却忽略了内心的感受。人们眼中的亿万富翁无比成功，可能他们为名利所累内心深处并不快乐。相反，像李玉红这样实现了人生的梦想，这个发自内心快乐却美妙无比，这就是人生吧，不是想象的那么简单，也不是那么复杂。遵从于内心的选择，往往会带来意想不到的感受。

由李玉红的故事想起了电影《煎饼侠》，也是为了实现儿时的梦想。卖煎饼果子并不是份轻松的工作，李玉红却从中体会到了快乐。我们在为李玉红感到惋惜抑或是高兴的同时，是不是也问问自己，曾经的梦想还在吗？不妨为心中的梦想前行，去品尝路途上的辛酸苦辣，那绝对会是一番独特的体验。

### 助力创业

## 玉环多措并举 扶持年轻人创业

记者孟万成报道 近日，台州市玉环县90后“花农”王油洋收到了县里发放的今年第一期普通高校毕业生就业创业补助1.2万元。

王油洋大学毕业后回乡自主创业，前年在本县沙门镇租了100多亩土地，创建了“花即花季多肉创意花园”，开始多肉植物和鲜花的种植。今年他向当地有关部门申报了场租补助，这个补助可连续享受两年。此前，他还获得了10万元的大学生创业补助。同时，他从银行贷款的30万元，政府提供贷款贴息。

王油洋说：“在县里的大学生创业扶持政策的支持下，我的创意花园发展得越来越好。”

连日来，一则题为《玉环籍大学生们，组织喊你来报到啦！》的帖子在微信朋友圈、微博等平台被网友热传。

原来，这是玉环县建设玉环籍大学生人才信息库，推动青年人才回归和培育的一项重要举措。

为了让更多玉环籍青年人才服务家乡，也为今后玉环发展搭建一个玉环籍高层次人才库，今年年初以来，玉环县人才办、团县委、人社局、教育局共同开展玉环籍大学生信息库的扩建工作。

今年，根据大学生信息搜集入库情况，玉环结合大学生们的专业信息对接相关企业和部门单位，准备在暑

期推出300个见习岗位，作为服务大学生人才工作的第一步。“岛·居”是玉环籍大学生仰峰在家乡的一个创业项目。在2015年暑假短短两个月时间内，他们组队设计、制造，创作出了一批具有海岛特色的布艺小包，很受欢迎。“家乡有发展空间、有创业氛围，期待自己学成后能回报家乡。”这是很多参加假期沙龙活动的大学生的真实心声。

截至目前，玉环县“新生贷”共发放贷款1亿多元。“新生贷”是玉环团委联合当地农村合作银行于前年8月底推出的针对创业青年贷款项目，贷款利率实行较同期同档次至少下浮5%的优惠政策。当地已有589名创业青年受益。

为扶持青年人才创业，今年该县将积极探索实施新生贷2.0版和电商贷。为了给更多创业青年提供金融服务，该县人才部门还探索了“青年创业金融池”项目，为创业人才的好项目提供贷款担保资金，帮助他们度过创业初期的资金难题。

该县新出台的青年拔尖人才支持计划，对35周岁以下、专业基础扎实、具有较大培养潜力且被台州市遴选为优秀青年人才的，进行一对一制订培养方案，给予每人5万~20万元的培养经费。